Etikkollegiet
- ett forum för etik i arbete och samhällsliv

Verksamhetsberättelse för 2013
UPPDRAG

Etikkollegiets uppdrag är att utifrån gedigen kunskap och erfarenhet främja kunskapsutveckling och skapa mötesplatser om etikfrågor med avseende på arbete och samhällsliv.

Detta sker genom att t.ex. publicera artiklar i aktuella etiska frågor, vara ett forum för kunskapsutveckling, arrangera öppna seminarier och konferenser, arrangera för ledamöterna interna seminarier samt vara en samtalspartner för företags- och organisationsledare och samhälleliga institutioner, och annan verksamhet som är förenlig med uppdraget.

LEDAMÖTER

Etikkollegiet har under året haft följande ledamöter: Elisabet Annell, Lars Bern, Kerstin Brunnberg, Hans De Geer, Thomas Franzén, Marianne Hamilton, Christina Jutterström, Anna-Karin Lundin, Leif Lundkvist, Bo Lundquist, Anders Lindström, Hans Lundberg, Kerstin Nordin, Nina Rehnqvist, Bengt Rydén, Rolf Åbjörnsson och Lars Öjefors.

ÅRSMÖTE OCH STYRELSE

Årsmöte för föreningen Etikkollegiet hölls den 15 mars i Stockholm. Vid årsmötet valdes Marianne Hamilton till ordförande. Till övriga ledamöter i styrelsen valdes Nina Rehnqvist (omval), Anna-karin Lundin (nyval), och Hans Lundberg (nyval). Till styrelsen adjungeras Claes Trollestad (ständig sekreterare). 
Fram till årsmötet 2014 har styrelsen sammanträtt vid 8 tillfällen. 
VERKSAMHETER

Under 2013 har Etikkollegiet bedrivit verksamhet inom följande områden:
Vänkretsen. 
Etikkollegiet har under året haft sex medlemsföretag i vänkretsen, vilka har samlats till fyra seminarier tillsammans med Kollegiets ledamöter. Medlemsföretagen har betalat en medlemsavgift på vardera 50 000 kr. Följande sex företag har ingått i kretsen: Deloitte, Gullers Grupp, Humana Group, Mannheimer Swartling, Vasakronan och Upplands Motor. 
Teman för seminarierna har varit; Kina: igår, idag och imorgon. Om Kina i förändring och hur korruptionen hotar makteliten (Thomas Lagerqvist från Mannheimer Swartling), Etik och hållbara investeringar (Anna Nilsson från Roburs hållbarhetsanalys), Om ansvarsfullt och långsiktigt ägande (Isabella de Feudis från Svenska riskkapitalföreningen) och Klimatförändringar och etiskt ansvarstagande i praktiken (Tommy Borglund m.fl. från Stora Enso).
Interna seminarier
I enlighet med upparbetad tradition har Etikkollegiets ledamöter samlats till interna seminarier två gånger per termin. Bl.a. har Kollegiet diskuterat verksamhetens framtida samarbetspartners, inriktning och etikbloggen. I samband med seminariet den 15 mars höll Etikkollegiet sitt ordinarie årsmöte.
Forskarseminariet

Detta tvärvetenskapliga nätverk av forskare är en del av Kollegiets verksamhet. Följande personer är i dag knutna till nätverket: Hans De Geer, Ingalill Holmberg, Tommy Borglund, Magnus Frostenson, Lennart Nordfors, Erik Blennberger, Susanne Wigorts Yngvesson, Anders Aspling, Erica Falkenström, Annelie Karlsson, Kristina Palm, Thomas Franzén, Niclas Zandén, Tomas Brytting, Sven Helin, Nina Rehnqvist, Hans Lundberg, Anders Linderyd, Karolina Windell, Maria Grafström, Emma Sjöström, Thomas Lennerfors, Lars Öjefors, David Rönnegård och Claes Trollestad.
Forskarseminariet möts två gånger per termin för att diskutera intressant forskning och aktuella etikfrågor med avseende på arbete och samhällsliv. Årets seminarier har bl.a. behandlat frågor om Mötet mellan branding och etik i ett globalt serviceföretag och några kommunala skolor, om Medierna som moralisk domstol, om När religion blir kontroversiell i arbetslivet, om Rapporten från FNs klimatpanel , och om Situationens etik och subjektets etik. 
Nätverket för yngre nyckelpersoner och chefer

Under 2013 har Etikkollegiets nätverk för yngre nyckelpersoner och chefer fortsatt att mötas. Vid tre tillfällen har nätverket samlats för att tillsammans dela kunskaper och erfarenheter av att hantera etiska frågor i sin professionella och praktiska verksamhet. Nätverket har samlat ca 10 deltagare från vänföretagen till sina möten. Vid flera tillfällen har Etikkollegiets ledamöter och personer från forskarnätverket medverkat vid seminarierna. Nätverket leds av Claes Trollestad.
www.etikkollegiet.se
Även under 2013 har besöksfrekvensen ökat på vår hemsida. Men den gemensamma uppfattningen är att vi borde kunna nå ut till många fler läsare, men också engagera fler av våra ledamöter som skribenter. Bloggen har ambitionen att varje vecka (förutom under jul och sommartid) publicera ett nytt inlägg. Inläggen har under 2013 skrivits av några av Kollegiets ledamöter och dess sekreterare. 
Den ekonomiska redogörelsen framgår av bifogat dokument.

Stockholm 2014.02.18
Marianne Hamilton, ordförande
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